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Масштаб особистості академіка Віктора Миколайовича 
Синьова нами, його сучасниками, ще не осмислений. У цій 
історико-педагогічній розвідці ми намагалися більше уваги 
приділити здобуткам академіка в маловідомій широкому зага-
лу діяльності його в різних галузях наук. У своєму невеликому 
вітальному слові ми насамперед прагнули сказати Слово Вдя-
чності Нашому Вчителеві. 

Вітчизняні психологія та педагогіка мають усі підстави для 
того, щоб виділити низку імен учених, які визначають 
сучасний стан цих наук і є орієнтиром для майбутнього. Ім’я 
доктора педагогічних наук, професора, академіка НАПН 
України, заслуженого юриста України Віктора Миколайовича 
Синьова належить саме до такої плеяди вчених-новаторів. 
Сфера наукових інтересів дослідника завжди відзначалася 
особливо широким спектром.  

Віктор Миколайович народився 1940 року в сім’ї відомих 
у СРСР артистів – Марії Захарівни Леонідової та Миколи 
Михайловича Синьова. Батьки після війни гастролювали 
майже по всьому колишньому Радянському Союзу. З ними 
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подорожував і Віктор. Сцена й повна глядацька зала були для 
нього рідною домівкою. Тому нині, де б не виступав Віктор 
Миколайович, його доповіді, спів і вірші завжди 
сприймаються аудиторією бурхливими оплесками. Зазначимо, 
що він є автором віршів, які стали популярними піснями 
в репертуарі багатьох українських співаків. Зокрема, їх 
яскраво виконував його друг та співавтор – композитор 
Микола Петрович Мозговий. Пісні В. Синьова є в репертуарі 
Софії Ротару та Ірини Білик.  

Закінчивши дефектологічний факультет КДПІ 
ім. М. О. Горького та аспірантуру Інституту дефектології АПН 
СРСР, у молоді роки Віктор Синьов стрімко увійшов до кого-
рти кращих фахівців корекційної педагогіки колишнього Ра-
дянського Союзу. У студентські роки здобув звання «Майстер 
спорту СРСР з настільного тенісу», брав активну участь у ху-
дожній самодіяльності, творчих колективах, Клубі веселих 
та кмітливих, очолював збірну інституту з баскетболу. 

Дослідженням В. М. Синьова завжди властиві такі 
ознаки, як високий рівень теоретичного компонента, 
а також всебічна практична спрямованість. Крім проведення 
широкомасштабної дослідницької роботи, пов’язаної 
з удосконаленням корекційно-виховного процесу 
спеціальних шкіл, В. М. Синьов у 1960–1970-ті рр. виявив 
себе талановитим організатором у сфері підготовки 
педагогічних кадрів, працюючи доцентом, заступником 
декана дефектологічного факультету столичного 
педагогічного інституту. 

Робота В. М. Синьова у відділі дефектології Науково-
дослідного інституту педагогіки України пов’язана 
з особливими науковими здобутками. Важливою науково-
практичною значущістю для педагогічної теорії й практики 
стали результати досліджень різних аспектів соціалізації учнів 
з особливостями розумового розвитку.  

Новим етапом у науково-педагогічній діяльності 
В. М. Синьова став його прихід 1980 року до колективу 
Київського інституту внутрішніх справ при Національній 
академії внутрішніх справ України, де він пройшов шлях від 
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доцента кафедри психології та педагогіки до першого 
проректора з навчальної роботи, завідувача кафедри правової 
та соціальної педагогіки. У той час полковник внутрішньої 
служби В. М. Синьов захистив докторську дисертацію (1988 р.) 
з проблем корекції інтелектуального розвитку учнів допоміжної 
школи, був обраний членом-кореспондентом (1993 р.), дійсним 
членом НАПН України (1995 р.) та отримав почесне звання 
«Заслужений юрист України» (1995 р.). Згодом, у 2000-і роки він 
став повним кавалером ордена «За заслуги».  

Органічно продовжуючи розвивати вивчення методологіч-
них і практичних основ дефектології, дослідник спільно зі сво-
їми колегами за більш ніж двадцятирічний творчий шлях за-
клав основи нових наукових напрямів у психолого-
педагогічній науці. Під його науковим керівництвом було 
здійснено радикальні зміни в переосмисленні теоретичних 
і практичних засад пенітенціарної педагогіки, яка з виправно-
трудової педагогіки стала справді педагогікою каяття – пені-
тенціарною. Завдяки зусиллям В. М. Синьова та його колег-
однодумців – О. В. Беци, Г. О. Радова, О. П. Севєрова, 
В. В. Сулицького, Д. О. Ніколенка, С. І. Жеваги, В. І. Кривуши, 
В. І. Ковальця, В. М. Любченка та інших – було започатковано 
основи не тільки сучасної пенітенціарної педагогіки, а й усієї пені-
тенціарної теорії та практики. Характерною рисою педагогічних 
поглядів В. М. Синьова у сфері пенітенціарної педагогіки стало те, 
що він розглядає побудову взаємодії персоналу установи виконан-
ня покарань і засудженого з позицій педагогіки співпраці.   

Новаторство педагогіки співпраці, на думку вченого, на-
самперед виявляється в тому, що сприяє «олюдненню» особи-
стості людини, яка переступила межу закону. Подібне бачення 
взаємодії педагога пенітенціарної установи та засудженого 
вимагає від першого психологічного налаштування на якісно 
новий тип стосунків, що потребують чіткого дотримання пев-
них психологічних установок, а від другого – щирого бажання 
змінити своє життя на краще. До цих психологічних устано-
вок, що слугують запорукою реалізації педагогіки співпраці 
в місцях позбавлення волі, В. М. Синьов відносить: 
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– упереджувальна увага до особистості будь-якого засу-
дженого з усіма складнощами, суперечностями (що протисто-
їть тенденції до запрограмованого відторгнення засудженого 
з боку співробітників);  

– пошук позитивного в особистості та опертя на нього в 
процесі ресоціалізації;  

– оптимістичний прогноз в оцінюванні перспектив особис-
тісних змін засудженого;  

– емпатійне (співчутливе) розуміння засудженого і його 
психічного стану, що передбачає вміння подивитися на світ 
з позиції іншого;  

– відкрите, довірливе спілкування із засудженими;  
– надання засудженому можливості навчитися долати труд-

нощі в різних видах і ситуаціях життєдіяльності, корекції статусу 
особистості в соціальному оточенні та досягнення успіху;  

– глибинне вивчення і розкриття справжніх мотивів і зов-
нішніх обставин, що викликають вчинки і дії засудженого, 
з урахуванням його характерологічних здібностей і прийняття 
на цій підставі оптимальних психолого-педагогічних рішень. 

Запропоновані В. М. Синьовим ціннісні компоненти (уста-
новки) педагогіки співпраці перебувають у безпосередній єд-
ності з технологічними компонентами, тобто володінням пер-
соналом пенітенціарних закладів певними різноманітними 
способами професійної психолого-педагогічної діяльності, 
спрямованої на всебічне вивчення та ресоціалізацію засудже-
них. Професор В. М. Синьов запропонував оригінальні підхо-
ди до реалізації традиційних методів роботи із засудженими 
(бесіда, спостереження, узагальнення незалежних характеристик, 
вивчення документації, анкетування, аналіз продуктів діяльності 
тощо), а також психолого-діагностичних методик, що цілком 
можливо адаптувати до умов роботи працівників установ.  

Важливим науково-практичним досягненням В. М. Синьо-
ва стало і те, що він спільно з В. І. Кривушею провів дослі-
дження стосовно творчого запровадження в практику діяльно-
сті виховних колоній для засуджених підлітків педагогічної 
спадщини А. С. Макаренка. Для гуманізації діяльності випра-
вних установ і підвищення ефективності процесу виправлення 
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злочинців у сучасну пенітенціарну педагогіку й виховну робо-
ту із засудженими в установах вноситься, як зазначають ці на-
уковці, низка принципово нових положень. Передусім – подо-
лання деформації у взаєминах співробітників-вихователів 
і засуджених, тобто формування й реалізація таких особистіс-
них установок суб’єктів виховної системи щодо її об’єктів, як 
шанобливе ставлення до особистості кожного засудженого, 
пошук позитивного в особистості та опертя на нього в педаго-
гічному процесі; емфатичне розуміння особистості та її емо-
ційного стану; створення для засудженого реальних перспек-
тив поліпшення свого становища (соціального статусу); 
відкрите й довірливе спілкування та контактна взаємодія; на-
дання засудженим психологічної та іншої допомоги для подо-
лання труднощів у різноманітних ситуаціях, оптимістичний 
прогноз в оцінюванні перспектив позитивних змін в особис-
тості; активізація самосвідомості особистості й апеляція до її 
інтелектуального потенціалу; зміцнення й розширення пози-
тивних соціальних зв’язків засуджених, самокритичний аналіз 
і самокорекція вихователем власної особистості та діяльності.  

Всебічне вивчення В. М. Синьовим і вченими Київського 
інституту внутрішніх справ практики роботи пенітенціарних 
установ свідчить про можливості формування колективіст-
ських взаємин у середовищі засуджених. Для цього, на їх дум-
ку, потрібно структурно реорганізувати формальні утворення 
на основі ідеї А. С. Макаренка про первинний колектив, педа-
гогічне керівництво, його функціонування та розвиток. Акту-
альним у цьому плані є і Макаренківські положення про акти-
візацію різноманітних видів соціально корисної колективної 
діяльності, посилення її особистісного сенсу, творчої спрямо-
ваності та самостійності, розвиток суб’єкт-суб’єктних відно-
син. На практичне підтвердження вчення А. С. Макаренка пе-
дагогами Київського інституту внутрішніх справ – на той час 
єдиного в Україні вищого навчального закладу пенітенціарної 
системи – було проведено спеціальні дослідження ефективно-
сті діяльності виховних колоній, де неповнолітніх засуджених 
залучали до різноманітної соціально корисної та особистісно-
значущої колективної творчої діяльності, яка вимагала від них 
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співчуття, милосердя, доброти і відповідала їхнім віковим 
та індивідуальним особливостям, запитам та інтересам. 
Це, наприклад, шефство над будинками для сиріт і дітей, які 
втратили батьківську опіку, навчання національних ремесел, 
підготовка до звільнення й майбутнього сімейного життя то-
що. Дослідження показали: чим багатший зміст і різноманітні 
форми й методи перевиховання неповнолітніх, тим швидше від-
бувається їхня ресоціалізація. Неабияке значення при цьому має 
єдність виховних впливів на інтелектуальні, емоційно-вольові, 
ціннісно-мотиваційні компоненти їхньої свідомості та поведінки.  

Глибоко вивчаючи психолого-педагогічні аспекти діяльно-
сті виховних колоній, В. М. Синьов як учений-дефектолог на-
самперед прагнув вивчити широкий спектр вихованців з особ-
ливостями фізичного та психічного розвитку. Результатом цих 
багаторічних досліджень стала низка наукових праць, що ґру-
нтувалися на методологічній та пенітенціарної теорії. Всебічне 
вивчення підлітків, а згодом і дорослих засуджених з тими чи 
іншими особливостями психофізичного розвитку дало змогу 
В. М. Синьову та його колегам (О. П. Севєрову, Д. О. Ніколе-
нку, А. С. Рождественському та іншим) заявити про створення 
нового наукового напряму, що інтегрував у собі найсучасніші 
досягнення пенітенціарної та дефектологічної науки – пеніте-
нціарної дефектології. Помітним явищем у розвитку цієї галузі 
знань – уперше в колишньому Радянському Союзі – був захист 
під науковим керівництвом академіка В. М. Синьова канди-
датської дисертації О. Д. Гришко, присвяченої всебічному ви-
вченню мотиваційної сфери розумово відсталих засуджених 
підлітків. Вагомим успіхом ученого стало і дослідження його 
учениці Т. Г. Харченко питань пенітенціарної психології. 

Як людина високої загальної та педагогічної культури, 
В. М. Синьов постійно і особливо відповідально ставився до 
формування особистості офіцера правоохоронних органів. Ба-
чення офіцера людиною, що є носієм високої моралі, спонука-
ло В. М. Синьова спільно з В. С. Медведєвим вивчати протя-
гом тривалого часу вияви професійної деформації 
у співробітників органів внутрішніх справ. Професійна дефо-
рмація – явище, яке для людини має руйнівний всепроникний 
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характер, що врешті-решт призводить до професійної непри-
датності правоохоронця.  

Дослідженню цих проблем, а також вивченню питань не-
допущення професійної деформації було присвячено першу 
в Україні докторську дисертацію з юридичної психології 
В. С. Медведєва, наукове керівництво якою здійснював про-
фесор В. М. Синьов. Варто зазначити, що кількість доктор-
ських та кандидатських дисертацій з різних галузей права, пе-
дагогіки та психології, що були виконані під керівництвом 
ученого, сягає вже ста.  

Однією з важливих умов недопущення професійної дефо-
рмації, на думку вченого, є педагогічно виважене формування 
та вдосконалення професійної культури правоохоронця нового 
покоління, що є актуальною для теорії і практики підготовки 
та безперервної післядипломної освіти співробітників органів 
внутрішніх справ. При цьому принципово важливим, наголо-
шує академік, є виховання в правоохоронців системи профе-
сійно значущих для якісного виконання соціально-
педагогічних функцій особистісних властивостей, зокрема та-
ких: соціальна відповідальність; готовність прийти на допомо-
гу в поєднанні з провідним місцем цінностей служіння людям 
і закону в підсистемі духовно-аксіологічних властивостей осо-
бистості; перцептивні здібності (здатність швидко та адекват-
но розуміти інших людей, у тому числі емпатійно, бути одно-
часно уважним до багатьох об’єктів тощо); емоційна 
стабільність у поєднанні з умінням емоційно забарвлено пере-
давати інформацію; особистісний динамізм (інтерактивність) 
як здатність впливати на інших людей; вольові якості; висока 
мовленнєва культура; здатність до антиципації (прогнозу роз-
витку подій, поведінкових явищ); креативність (здатність до 
творчих, нестандартних рішень) у поєднанні з професійними 
стереотипами діяльності.  

Поряд з розвитком цих значущих соціально-педагогічних 
функцій правоохоронцеві, вважає В. М. Синьов, украй необхі-
дно володіти конкретними методами і прийомами активізува-
льного або гальмівного виховного впливу на особистість 
та різні малі й великі соціальні групи (роз’яснення, доведення, 
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переконання, дискусія, «вибух», приклад, прохання, вияви до-
броти і турботи, комплімент, пробудження і активізація гу-
манних почуттів, наказ, заборона, вияв компетенції, натяк, по-
передження про наслідки, іронія та ін.), а також уміти 
ці прийоми адекватно й вибірково застосовувати.  

Особливого значення з точки зору формування у правоо-
хоронця таких особистісних рис і компетенцій, що сприяли б 
якісному виконанню соціально-педагогічних функцій і підви-
щенню авторитету пенітенціаристів, а також інших силових 
структур серед населення, набуває проблема залучення спів-
робітників органів внутрішніх справ та ОВС і Державної кри-
мінально-виконавчої служби, військовослужбовців уже з кур-
сантської лави до повноцінного самовиховання, що, на думку 
дослідника, є запорукою створення стійкої (на майбутнє жит-
тя) мотивації самопізнання і самовдосконалення об’єктивності 
рефлексій у діяльності, поведінці, людських взаєминах.  

Особливо цінним для теорії виховання є висновок академі-
ка В. М. Синьова про те, що сама по собі педагогічна культура 
особистості як гуманітарна цінність, включно, безумовно, 
з етичними та естетичними компонентами, але не обмежую-
чись ними, при її сформованості в людині сприяє не тільки якіс-
ному виконанню нею різноманітних, не лише професіональних, 
соціальних ролей (у сімейній сфері), але й значною мірою забез-
печує авторитет такої людини і повагу до неї в суспільстві.  

За більш ніж п’ятдесятирічну активну науково-педагогічну 
діяльність академік здійснив розроблення та модернізацію на-
вчальних планів і програм для різних типів спеціальних шкіл, 
педагогічних навчальних закладів і закладів освіти МВС Укра-
їни. За його науковим і організаційним керівництвом та за ак-
тивної авторської участі було створено відомі праці з теорії 
виховання та навчання, потужні праці з олігофренопедагогіки, 
що є важливими підручниками і навчальними посібниками для 
студентів, курсантів закладів освіти МВС України, педагогів-
практиків. Ціла низка навчальних посібників з проблем пені-
тенціарної педагогіки, підготовлених авторським колективом 
на чолі з В. М. Синьовим, здобули широке визнання і стали 
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хрестоматійними книгами як для курсантів, так і для офіцерів 
пенітенціарної системи.  

Критично оцінюючи кадрове забезпечення правоохорон-
них органів з позицій їхньої психолого-педагогічної майстер-
ності, вчений завжди дотримується позицій, що головне за-
вдання вищої школи – не вчити студента або курсанта, 
а навчити вчитися, враховуючи при цьому його особистість, 
індивідуальність. Викладач повинен не радити, що, як і коли 
роботи, а показати альтернативу вибору, як її знайти, навчити 
процесу пошуку. Курсант, спираючись на знання та особистий 
досвід, вибирає і планує свої дії в навчанні. Керуючись таким 
баченням підготовки офіцера в навчальному закладі, 
В. М. Синьов та його однодумці на початку 1990-х років упе-
рше в Україні започаткували в системі МВС підготовку пси-
хологів для органів виконання покарань і міліції. Історія життя 
психологічного факультету Київського інституту внутрішніх 
справ дає нам підстави визначити певні тенденції розвитку 
підготовки психологічних кадрів:  

– орієнтація на створення науково-педагогічного комплек-
су: вищий навчальний заклад – наукові інститути НАПН Укра-
їни (психології, педагогіки, спеціальної педагогіки і психології 
імені Миколи Ярмаченка, педагогічної освіти і освіти дорос-
лих, професійної освіти та ін.) – установа виконання покарань, 
підрозділ ОВС;  

– впровадження елементів системи навчання курсантів 
і слухачів за індивідуальними планами з розвитком їхньої нау-
ково-дослідної роботи та у проблемних групах;  

– гуманізація та демократизація навчання як стиль взаємин 
викладачів і курсантів, що є умовою посилення індивідуально-
го виховного впливу на вихованців;  

– впровадження курсантсько-викладацького самовряду-
вання, формування навичок організаторської діяльності через 
роботу курсантської ради факультету;  

– розвиток професійно-пізнавальної активності курсантів 
на основі впровадження нових методів викладання, найнові-
ших технічних засобів навчання;  
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– розширення міжвишівських та міжнародних контактів 
спеціалістів.  

Розпочата В. М. Синьовим, О. П. Северовим та іншими 
вченими принципово нова справа зі створення психологічної 
служби в пенітенціарній системі та в системі ОВС буде, 
на їхню думку, лише тоді успішною, коли вона базуватиметься 
на принципах першочергової необхідності, а не кон’юнктури. 
Недарма ще 1876 року професор Київського університету свя-
того Володимира Д. І. Тальберг стверджував: «Тюрма має 
справи з внутрішнім світом людини, з моральними хворобами та 
аномаліями, саме тому знання психологічні, безумовно, необхід-
ні для успіху. Не буде сказано занадто, коли зазначимо, що сума 
і якість людських знань у сфері психології складають першоос-
нову, на якій базується майбутнє тюремного питання».  

У вересні 2003 року академік В. М. Синьов повернувся до 
Національного педагогічного університету імені 
М. П. Драгоманова на посаду директора Інституту корекційної 
педагогіки та психології, де й нині продовжує працювати. 
З 2019 року – вже на посаді професора кафедри 
психокорекційної педагогіки та реабілітології. Цей період його 
науково-педагогічного життя характеризується вагомими 
здобутками в реформуванні вітчизняної спеціальної освіти. 
Безумовно, потрібен час для всебічного осмислення тих 
починань, які належать ученому та його науковій школі. 

Демократичні перетворення, що визначають облік сьо-
годення, зокрема й психолого-педагогічної науки, насампе-
ред сприяють зростанню соціальної ролі особистості на ос-
нові розроблення життєздатної системи забезпечення 
духовного самовдосконалення людини, формування інтеле-
ктуального та культурного потенціалу суспільства. Саме 
тому ці процеси, на думку академіка Віктора Миколайовича 
Синьова, зобов’язують нас принципово по-іншому переосмис-
лити минуле, що якраз і дасть змогу сформувати нове бачення 
майбутнього психолого-педагогічної теорії та практики [1–10]. 
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